

# 爱上这座城 从逛菜场开始

清晨5时30分,开化寺早市已经热闹起来,此起彼伏的吆喝声、讨价还价声,把城市从沉睡中唤醒。在太原,像这样充满烟火气的菜市场有不少,不仅方便了本地市民,有些还在网上“出名”,成为许多游客在太原必逛的目的地之一,甚至有人为此从暂住变成久居。

## 藏半城烟火

“今天想吃啥?我去买。”上午7时,问过家人后,65岁的刘国祥一路溜达,去了开化寺早市。他住在后铁匠巷,几乎每天要到开化寺早市逛一圈,现吃现买新鲜的蔬菜瓜果。老人说,多年来养成了习惯,喜欢菜市场里挨挨挤挤的场景,也享受挑选的乐趣。还时常能遇到熟人,唠会儿家常,美好的一天就这样开始了。

走进市场,立刻听见了吆喝声、剁肉声、熙攘声。一个个摊位紧挨着,售卖碧绿青翠的蔬菜、活蹦乱跳的鱼虾、新鲜水灵的瓜果。来来往往的人穿梭其间,平凡而热闹。35岁的罗强也经常光顾,不是买菜,而是在上班前吃顿可口的早餐。在市场南门附近,有几处经营老豆腐、馅饼、羊汤的摊位,他笑着说:“来一碗色浓味重的老豆腐,再吃两根油条、一个茶叶蛋,完美。”

在太原,分布着很多这样的市场。既有“起个大早才能逛”的早市,也有“从早到晚等着你”的综合集市。看似喧闹,却处处氤氲着烟火气。有人开玩笑说:“不用看日历,仅从蔬果鱼鲜的更替中,就能知晓四季变化。”



开化寺早市热闹的场景

## 留住外地客

48岁的秦广川来自广西,在我市的王村南街经营一家早餐店。他说,之所以选择来太原创业,是看中了这里浓郁的烟火气。

2023年,他应朋友邀请,来太原游玩。他住在朋友家,离体育场早市很近,一起来买过菜。当时,他被这里的“人气”所吸引,并很快注意到一个细节:南北方菜市场买菜,是截然不同的体验。在南方,很多人每次只买一点,够一两顿即可。在北方,买葱按捆,排骨按扇,“买菜就像去进货”。他表示,看得出,太原人的性格实诚、豪爽。

那时,他萌发了开店的想法。朋友听后,非常支持,很快帮忙租到合适的铺位。如今,秦广川的小店有了稳定客流,生意挺红火,“我的店离早市不足100米,每天都有人逛完早市后,顺便过来吃顿饭。”

63岁的胡先煦与老伴来自河南,退休后喜欢到处旅游。相比其他城市,他们在太原逗留的时间更长。“走在街头,几百米就有一个便利店。还有不同规模的菜市场,卖啥的也有。”他由衷地说:“在这里生活,真令人羡慕。”

有人说过:“了解一座城市最好的方式,是去看它的菜市场。”如果有机会来太原,不妨沉下去、慢下来,透过菜场这扇“窗口”,细细咀嚼古城的美好和温暖。

记者 李涛 文/摄

## 变成“打卡地”

最近,年轻人带火了太原的菜市场,关于市场的图文、视频,频频出现在小红书等社交平台。

“网友推荐,这次到太原旅游专门来体验。”27岁的胡琳琳与好友从河北到太原旅游,在火车上发帖询问“哪些地方值得逛”。令她没想到的是,除了景点,竟有不少人建议去打卡菜市场。她回复:“听劝,一定去。”

在太原逗留的一周,她去了体育场早市、城北便民综合市场,各有收获。在体育场早市,她的第一印象是“人多、摊多”,立刻想起小时候在农村姥姥家赶大集的情景。偌大

的场地内,菜肉蛋奶、生活用品、早餐糕点啥也有,她们逛了1个小时,不知不觉手里拎的袋子越来越重。

在享堂路与胜利街交叉口附近的城北便民综合市场,胡琳琳过了一把“嘴瘾”。烤鱼、烤鸭、开花馒头、炒货、枣糕等美食琳琅满目,每一样都让她垂涎,东买一点西吃一点,意犹未尽。她注意到,小红书上关于这个市场的笔记多达2000余条,网友们分享自己觉得最好吃的美食。

一位南方游客说,菜市场里有很多特色食品,味道不错,价格公道,吃着放心。逛一逛,感觉很治愈。



## “12345”一周声音

### >>结果反馈

●6月9日市民反映长治路龙兴街口南向北方向机动车道有井盖翘起。市城乡管理局回复,工作人员已加固,目前已无安全隐患。

●6月9日市民反映双塔东街36号时代特区北门往西20米左右有树枝折断。迎泽区政府回复,园林部门工作人员已将断枝处理完毕。

●6月10日市民反映崔家巷南段机动车道有污水井外溢影响通行。市城乡管理局回复,经中心第二保障所工作人员了解核实,现已处理。

●6月10日市民反映长风街平阳路口北侧人行横道有多处坑洼。市城乡管理局回复,问题已处理。

●6月10日市民反映滨湖街滨河西路口人行天桥的桥面有垃圾。晋源区政府回复,环卫工人已处理。

●6月11日市民反映长治路亲贤

西街至亲贤北街路段机动车道中间绿化带隔离护栏破损。小店区政府回复,区园林中心已修复。

●6月11日市民反映汇通街亲海国际北门机动车道井盖松动。市城乡管理局回复,现已处理。

●6月12日市民反映人民南路昌盛街口机动车道有大量机动车违章停车,影响通行。市交警部门回复,已将此情况告知辖区民警,民警已到现场进行管理。

●6月12日市民咨询小店区坞城南路50号山西省政务服务中心属于哪个社区?小店区政府回复,属于大吴社区。

●6月13日市民反映军工巷体育路口往南50米非机动车道上非机动车随意停放影响通行。小店区政府回复,执法人员已前往现场对此处违规行为进行清理整顿。

### >>问题反映

●6月16日市民反映,杏花岭区精营中横街精营西边街口道路中间有污水井溢污水,希望相关部门核实情况尽快疏通。

●6月16日市民反映,万柏林区西山煤电(集团)有限责任公司南侧西矿街道路两侧路灯故障。

●6月17日市民反映,杏花岭区卧虎山路茂园街口东南角附近路面有铁片,存在安全隐患。

●6月17日市民反映,杏花岭区桃园北路市政三批宿舍,电动自行车停车棚内有垃圾存在隐患。

●6月17日市民反映,杏花岭区国师街17号院向南50米处,有黑色电线悬空,希望相关部门尽快处理。

●6月18日市民反映,小店

区山西白求恩医院西门外平阳南路向南向北方向,路边绿化带内有树木倾倒。

●6月18日市民反映,杏花岭区河北里一号院一毛宿舍小区4号楼外,垃圾桶旁建筑垃圾无人清理。

●6月19日市民反映,万柏林区建筑北街建筑中巷至建筑北巷路北路灯不亮,影响出行。

●6月19日市民反映,杏花岭区北大街拱极门小广场,有人跳广场舞使用高音喇叭播放音乐扰民。

●6月20日市民反映,杏花岭区太原绕城高速丈子头街口东北角,东向西方向机动车道中央有塌陷,影响通行。

郭晓华 整理